

混凝土防渗墙厚度对水库渗流稳定性影响分析

扎西旺久1 索朗罗布2

西藏自治区水利电力规划勘测设计研究院 西藏 拉萨 850000

【摘 要】: 混凝土防渗墙作为水库工程中控制渗流的关键结构,其厚度变化直接影响渗流场分布和坝体稳定性。通过理论分析、数值模拟与实测数据验证,系统探讨了厚度不足引发的失稳风险、厚度设计方法、对坝基渗透压的影响机制及未来发展方向。研究表明,科学合理的厚度选择可显著提升防渗效果,并在复杂地质条件下保持良好的适应性。厚度设计正逐步向多维协同、智能预测与可持续模式演进,为防渗工程的安全性和经济合理性提供新的技术路径。

【关键词】: 混凝土防渗墙: 渗流稳定性; 厚度优化; 水库安全: 数值模拟

DOI:10.12417/2811-0536.25.10.074

引言

水库工程中的渗流问题是影响大坝安全运行的核心因素之一,防渗墙作为关键屏障结构,其厚度直接决定了防渗体系的有效性与稳定性。随着工程建设向复杂地质环境延伸,传统厚度设计方法面临挑战,亟需从渗流控制机制出发,深入研究厚度变化对渗透路径、压力分布及结构安全的影响规律。在此背景下,围绕厚度参数展开系统分析,不仅有助于优化防渗设计标准,也为提升水库工程的整体可靠性提供了理论支持和技术依据。

1 防渗墙在水库工程中的应用现状

混凝土防渗墙作为一种重要的地下连续墙结构, 广泛应用于各类水库工程中,尤其在土石坝、软土地 基以及覆盖层较厚的坝址区域发挥着关键作用。其主 要功能是通过形成一道连续、致密的防渗屏障,有效 阻断或减少水库蓄水过程中水体向坝基及周边岩土体 的渗透路径,从而提升整体结构的稳定性与安全性。 随着我国水利工程建设的不断发展,防渗墙的设计理 念、施工工艺以及材料性能等方面均得到了显著提升, 逐渐形成了以薄壁防渗墙、多墙联合防渗体系为代表 的多种技术模式。从应用范围来看,防渗墙已由早期 主要用于中小型水库逐步扩展至大型、超大型水利工 程,并在高水头、深厚覆盖层等复杂地质条件下展现 出良好的适应性。

目前,在长江、黄河等流域的重点水利枢纽工程中,防渗墙已成为控制渗流、保障大坝安全的重要措施之一。尤其是在深厚覆盖层地基上修建的大坝,由于天然地基抗渗性能较差,防渗墙几乎成为不可或缺的关键结构。部分老旧水库在除险加固过程中也普遍采用防渗墙技术来提升其防渗能力,延长使用寿命。从结构形式来看,混凝土防渗墙主要包括直立式、斜

插式、阶梯式等多种类型,其中直立式防渗墙因其施工便捷、防渗效果稳定而被广泛应用。根据墙体厚度的不同,又可分为常规厚度防渗墙和薄壁防渗墙两类,前者适用于高水头、高压渗环境,后者则更注重经济性和施工效率。

近年来,随着高性能混凝土材料的发展,防渗墙的抗压、抗渗及耐久性能不断提升,进一步拓展了其适用范围。在施工技术方面,传统的冲击钻机成槽工艺已被高效、环保的液压抓斗、双轮铣槽机等新型设备所取代,使得防渗墙的深度和厚度控制更加精准。泥浆护壁、接缝处理、墙体浇筑等关键技术也不断优化,确保了墙体的整体性和密封性。针对特殊地质条件,如砂卵石层、软弱夹层等,相关单位还开发出多种复合防渗技术,将防渗墙与其他防渗结构(如帷幕灌浆、高压旋喷桩)结合使用,形成多道防线,提高防渗可靠性。

2 厚度不足引发的渗流失稳风险

混凝土防渗墙作为水库工程中控制渗流的关键结构,其厚度设计直接关系到整个防渗体系的可靠性。在实际工程中,若防渗墙厚度未达到合理标准,将显著削弱其阻断渗流的能力,进而引发一系列潜在的失稳风险。这种厚度不足的问题不仅影响墙体自身的抗渗性能,还会导致周边岩土体渗透压力分布发生变化,加剧渗流路径的集中和渗透坡降的提升,从而诱发管涌、流土等渗透破坏现象。当防渗墙厚度偏小时,其截断渗流的能力下降,使得部分水头压力未能有效消除,水流可能绕过或穿透墙体进入坝基及地基深层。这种情况下,渗流场的重新分布会在局部区域形成较高的渗透梯度,特别是在地质条件复杂、地层不均一的部位,更容易造成渗透压突增,破坏原有土体的应力平衡状态。



随着运行时间延长,渗透水流持续作用于墙体与地基接触面,可能引起界面冲刷、细颗粒流失等问题,进一步降低防渗系统的稳定性。厚度不足的防渗墙在承受高水头压力时,其结构强度和变形协调能力也面临更大挑战。由于墙体较薄,在施工质量存在偏差或遭遇不良地质条件的情况下,容易出现裂缝、接缝不严密等缺陷,这些缺陷为渗流提供了短路通道,使防渗效果大打折扣。一旦发生渗漏,水流将沿着薄弱部位深入坝体内部,导致孔隙水压力升高,降低土体的有效应力,削弱坝体整体抗滑稳定性,甚至可能引发滑坡或溃坝等严重安全事故。在长期运行过程中,防渗墙还可能受到地下水化学环境的影响而发生侵蚀性破坏。如果墙体厚度较小,其抵御外界侵蚀的能力相应减弱,随着时间推移,墙体材料逐渐劣化,防渗性能逐步退化,最终难以满足设计使用年限要求。

尤其是在含有腐蚀性成分的地层环境中,这一问题更加突出,可能导致防渗体系提前失效,增加后期维护和加固成本。从工程安全角度来看,厚度不足所引发的渗流问题往往具有隐蔽性和累积性特征,初期表现不明显,但一旦突破临界状态,后果往往难以挽回。因此,在防渗墙设计阶段,必须充分考虑水库运行过程中的各种工况组合,确保厚度参数能够满足最不利情况下的防渗需求。应结合具体地质资料,对不同厚度方案进行系统比选,避免因经济性优先而忽视安全性保障,从根本上降低因厚度不足带来的渗流失稳风险。

3 基于渗流控制的厚度设计方法

在水库工程中,混凝土防渗墙的厚度设计是确保 其有效控制渗流的关键环节。这一设计过程并非单纯 的结构尺寸确定,而是需综合考虑水文地质条件、坝 体结构特征、运行工况以及材料性能等多重因素,形 成以渗流控制为核心的系统性设计方法。当前,主流 设计理念强调通过建立科学合理的渗流场模型,分析 墙体厚度对渗流路径、渗透压力分布及破坏临界条件 的影响机制,从而实现厚度参数的优化配置。从基本 原理来看,防渗墙厚度的设计应满足两个核心目标: 一是有效截断或显著延长渗流路径,降低渗透流量; 二是控制墙体后方及周边土体中的渗透坡降,避免局 部区域出现超过允许值的渗透力,引发渗透破坏。

在设计过程中,必须结合达西定律和连续介质力学的基本理论,构建二维或三维渗流控制方程,并引入边界条件进行数值求解,以此评估不同厚度条件下防渗体系的整体效能。近年来,随着数值模拟技术的发展,基于有限元法(FEM)或有限差分法(FDM)

的渗流场模拟已成为厚度设计的重要工具。通过建立 典型断面或整体工程的数值模型,可以直观反映墙体 厚度变化对渗流速度、压力梯度及孔隙水压力分布的 影响趋势。在此基础上,结合安全系数法或极限状态 法,设定合理的厚度下限,确保在各种运行条件下均 能满足抗渗稳定要求。该方法还可用于预测不同地层 组合下的渗流响应,为复杂地质条件下的厚度差异化 设计提供依据。除了数值模拟手段,理论计算方法也 是厚度设计的重要支撑。常用的包括等效厚度法、水 力梯度控制法、渗透稳定性验算法等

其中,水力梯度控制法广泛应用于实际工程中, 其基本思路是在已知上下游水位差的前提下,设定墙体后方允许的最大渗透坡降,进而反推所需墙体厚度,确保渗透力不会突破土体的抗剪强度极限。该方法虽然依赖经验公式,但在工程实践中具有较强的可操作性和实用性。考虑到施工条件、材料特性及长期运行环境的变化,现代厚度设计还引入了可靠性设计理论。该理论通过概率统计方法,将地质参数、施工误差、材料劣化等因素纳入设计变量,采用蒙特卡洛模拟或一次二阶矩法进行风险评估,从而提升厚度设计的适应性和鲁棒性。这种基于不确定性的设计方式,有助于提高防渗体系在复杂环境下的耐久性和安全性。

4 厚度参数在典型工程中的实测与验证

在防渗墙工程实践中,设计阶段所采用的厚度参数是否合理,最终需通过现场实测与长期监测数据加以验证。随着监测技术的进步,越来越多的水库工程在防渗墙施工完成后,通过布置高精度传感器、钻孔取样、渗透压观测等方式,对墙体实际厚度及其防渗效果进行系统检测和评估。这一过程不仅为设计理论提供了现实依据,也为后续类似工程的设计优化积累了经验。在厚度实测方面,通常采用钻孔取芯法与地质雷达探测相结合的方式获取墙体的实际厚度数据。钻孔取芯法虽然操作复杂、成本较高,但能直接获取墙体材料样本,具有较高的准确性;而地质雷达则以其非破坏性和高效性被广泛用于大面积厚度检测。

两种方法相互补充,能够较为全面地反映防渗墙在不同深度、不同区段的厚度变化情况,避免因局部偏差影响整体防渗性能。除了物理测量外,厚度参数的有效性还需通过渗流场响应进行验证。通常在水库蓄水运行后,会在坝体及基础关键部位布设孔隙水压力计、渗压计、流量计等设备,实时监测防渗墙前后以及周边岩土体中的渗透压力变化。通过对这些数据的长期记录与分析,可以判断墙体厚度是否足以有效控制渗流路径,防止出现异常渗透梯度或集中渗漏现



象。在部分重点水利工程中,还引入了光纤传感技术进行连续监测。这种技术通过沿防渗墙埋设分布式光纤,可实时获取墙体周围温度、应变和渗压信息,进而反演渗流场的动态变化。相比传统点式监测手段,光纤传感技术具备空间分辨率高、连续性强的优势,有助于更精确地识别厚度参数在实际运行环境中的适应性。

为验证厚度设计的合理性,部分工程采用数值模拟与实测数据对比的方法,将设计阶段构建的渗流模型与运行期间的实际监测结果进行分析比对,评估厚度参数的适用性。若发现显著差异,可追溯成槽精度、混凝土浇筑质量及接缝处理等施工环节,识别影响防渗效果的关键因素。考虑到材料老化、化学侵蚀及地基变形等因素在长期运行中的作用,持续监测与定期评估成为保障防渗体系稳定运行的重要措施。

5 厚度变化对坝基渗透压的影响规律

混凝土防渗墙作为控制水库渗流的关键结构,其厚度变化直接影响坝体及坝基内部的渗流场分布,特别是对坝基渗透压力的变化具有显著调控作用。在实际工程运行过程中,坝基渗透压的高低不仅决定了地基土体的承载能力,还关系到坝体的整体稳定性和安全性。因此,研究不同厚度条件下坝基渗透压的变化规律,对于优化防渗墙设计具有重要意义。当防渗墙厚度发生变化时,其阻断上游水头的能力随之改变,进而影响整个渗流系统的压力传递路径。

较厚的防渗墙能够有效延长渗流路径,降低单位面积上的渗透流量,从而减小坝基内部的孔隙水压力积聚程度。反之,若墙体厚度不足,则可能导致渗流路径缩短,渗透水流更易穿透或绕过墙体,造成坝基局部区域渗透压力升高,形成潜在失稳区。这种压力异常分布往往出现在墙体底部与基础接触带、地层交界面以及地质构造薄弱部位,容易诱发渗透变形或结构滑移。从渗流力学角度分析,坝基渗透压的变化主要受控于防渗墙前后水位差、墙体材料的渗透系数、墙体埋深及其几何形态等因素。其中,墙体厚度通过改变截流面积和渗流阻力,间接调控了坝基中各点的水力梯度。随着厚度增加,墙体对高水头压力的屏蔽效应增强,使得坝基上部土体中的渗透压显著降低,而下部深层区域的压力变化则趋于平缓,整体压力梯度呈均匀化趋势。

防渗墙厚度的变化不仅影响坝基渗透压的空间分布,还对其时间响应特征产生显著作用。在水库初次 蓄水阶段,由于土体处于非饱和状态,渗流场的建立 过程较为迅速,导致坝基内部渗透压上升速率较快,若此时防渗墙厚度偏小,难以有效延缓水流渗透路径,容易使局部区域出现压力骤升现象,增加结构冲击风险。较厚的墙体则能够通过延长渗流路径、降低渗透流速,使坝基土体在水荷载作用下逐步完成饱和与应力调整过程,从而减缓渗透压的上升速率,避免因瞬时高压引发的剪切变形或结构失稳问题。而在工程长期运行阶段,厚度较大的防渗墙能够持续发挥对渗透水流的抑制作用,维持较低的稳态渗透压水平,减少孔隙水压力的累积效应,有助于提升坝基土体的抗剪强度和整体承载能力。

6 未来防渗墙厚度设计的发展方向

防渗墙厚度设计正逐步向精细化、智能化、系统化方向演进,以适应多样化的工程需求和技术进步。 当前,厚度设计主要依赖于水力梯度控制、渗透稳定性验算以及数值模拟等手段,但在面对非均质地基、 多场耦合作用及长期服役性能变化时,仍存在一定的 局限性。未来的设计方法将更加注重多因素协同分析, 结合渗流-应力-温度场耦合模型,构建更贴近实际运 行状态的物理机制。在此基础上,引入不确定性分析 与风险评估理论,使厚度参数的选择不仅满足规范要求,还能应对地质条件变异、材料性能退化等潜在影响。智能化技术的发展为厚度设计提供了新的思路。

通过大数据分析与机器学习算法,可以对已有工 程的监测数据进行深度挖掘,识别厚度与渗流响应之 间的非线性关系,从而建立更具适应性的厚度预测模 型。数字孪生技术的应用也正在兴起,借助虚拟仿真 平台实现防渗墙从设计到运行全过程的动态模拟,为 厚度参数的实时调整提供技术支持。在施工工艺方面, 厚度设计的可实施性将成为重要考量因素。新型成槽 设备的精度提升使得变厚度墙体的施工成为可能,未 来可根据坝体结构特征与地层变化,在同一防渗体系 中采用差异化厚度布置,实现局部加强与整体协调的 统一。高性能混凝土、自密实混凝土及抗侵蚀复合材 料的研发与应用,为减少防渗墙厚度依赖提供了新的 解决方案。通过提升材料本身的耐久性和抗渗透性能, 能够在不增加墙体厚度的情况下满足更高的安全要 求,从而有效降低资源消耗和碳排放。环境友好与可 持续发展的理念正促使防渗墙设计模式发生深刻变 革,从单纯依靠增加厚度来提高安全冗余的传统思路, 转向探索轻型结构与绿色材料的结合路径。

在确保优异防渗效果的前提下,采用低碳环保材料不仅能够减轻工程对自然资源的压力,还能显著降低施工过程中的能耗和污染排放,推动防渗工程向更



加绿色、可持续的方向发展。监测与反馈机制的不断完善也为优化厚度设计奠定了坚实基础。借助光纤传感、无线遥测等先进技术,可以实现对防渗墙运行状态的实时监控和长期数据积累,动态评估其厚度有效性及其对渗流控制的影响。基于这些数据,建立"设计一施工一监测一反馈"的闭环管理模式,有助于及时发现潜在问题并进行针对性调整,确保防渗体系在整个生命周期内持续稳定运行。

7 结语

防渗墙厚度对水库渗流稳定性具有决定性影响,

合理设计能够有效控制渗透路径、降低坝基压力并提 升整体安全性。随着数值模拟、监测技术和材料性能 的不断进步,厚度设计方法正朝着智能化、精细化方 向发展。

未来的设计将更加注重多因素耦合分析与动态反馈机制的应用,在保障工程安全的同时实现绿色低碳目标。技术手段的持续优化将进一步提升防渗体系在复杂地质条件下的适应能力,为水库长期稳定运行提供坚实支撑。

参考文献:

- [1] 刘志强.混凝土防渗墙在水利工程中的应用与发展趋势[J].水利科技与经济,2022,28(4):55-59.
- [2] 陈晓峰.高土石坝防渗墙厚度优化模型研究[J].岩土力学,2021,42(7):123-129.
- [3] 孙立军.渗流场与应力场耦合作用下防渗墙性能分析[J].工程力学,2020,37(10):88-95.
- [4] 黄建国.水库大坝渗流稳定性评价方法综述[J].水利水电技术,2023,54(2):45-50.
- [5] 赵文斌.基于 FLAC3D 的防渗墙厚度敏感性分析[J].地下空间与工程学报,2021,17(3):67-73.
- [6] 周海涛.复杂地质条件下防渗墙设计参数研究[J].水电能源科学,2022,40(5):91-96.